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cercheremo, se possibile, di oltrepassare que-
sto periodo di due anni, ma in ogni caso 
non scenderemo aT disotto del l imite indi-
cato. 

N o t i anche l 'onorevole A r r i v a t e n e che 
c 'è una disposizione che r iguarda i colon-
nelli di S t a t o Maggiore provenient i dal Genio, 
per cui , mentre ai colonnell i del Genio "ba-
stano dic iotto mesi, per quelli di S t a t o Mag-
giore della stessa p r o v e n i e n z a prescr iv iamo 
che f a c c i a n o due anni. Questo è lo spirito 
che anima- il G o v e r n o in questa questione. 

P R E S I D E N T E . Quale è dunque l 'av-
viso del G o v e r n o s u l l ' e m e n d a m e n t o proposto 
da l l 'onorevole Barbieri . 

C A V A L L E R O , sottosegretario di Stato 
per la guerra. L ' a v v i s o è di non accogliere 
que l l ' emendamento . 

B A R B I E R I , della Commissione. Chiedo 
di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne* ha facol tà , 
B A R B I E R I , dellqì Commissione. Non in-

sisto ne l l ' emendamento; però vorrei pregare 
c a l d a m e n t e l 'onorevole sottosegretario di 
S t a t o alla guerra, di accogliere come racco-
mandaz ione che sia estesa m a g g i o r m e n t e di 
quanto egli ha annunziato in questo mo-
m e n t o la f a c o l t à che il decreto gli' dà, nei 
r iguardi dei tenenti colonnelli che non deb-
bono subire l 'esame, g iacché mi pare che il 
numero di dodici sia un po' esiguo. 

Se ancora c'è modo di r iesaminare il 
problema, sarei felice che l 'onorevole sotto-
seretario di S ta to facesse sì che questo be-
nefìcio fosse un po' più esteso, perchè ci 
sono ufficiali che hanno c o m a n d a t o , in Co-
lonia ed in spedizioni oltre mare, unità su-
periori al reggimento, con responsabi l i tà as-
sai più gravi , e di questo bisognerebbe tener 
conto. 

B A I S T R O C C H I , relatore. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . N e ha faco l tà . 
B A I S T R O C C H I , relatore. L ' o n o r e v o l e 

Barbier i ha presentato questo e m e n d a m e n t o 
di sua i n i z i a t i v a . N o n è e m e n d a m e n t o della 
Commissione. 

P e r ò la Commissione si associa piena-
m e n t e a l l ' e m e n d a m e n t o del l 'onorevole Bar-
bieri, t a n t o più in considerazione che i t i tol i 
r ichiest i per i tenent i colonnelli che dovreb-
bero essere dispensat i da l l ' esper imento sono 
per noi t i to l i di grande valore. Si t r a t t a di 
tenent i colonnell i che hanno c o m a n d a t o i l 
r e g g i m e n t o in guerra e, come dice l 'onorevole 
Barbier i , qualcuno di essi ha c o m a n d a t o 
anche uni tà superiori. Quindi sono ufficiali 
superiori sper imentat i . 

D ' a l t r a parte , la p r o p o s t a del l 'onorevole 
Barbier i dice: senti to il parere del la Commis-
sione centrale; non si t r a t t a perciò di una 
esenzione assoluta", ma subordinata al pa-
rere del più alto consesso mil i tare g iudicante . 
E s iccome l ' e m e n d a m e n t o desiderato da l 
sottosegretario alla guerra, f a v o r i s c e special-
mente gli ufficiali di S t a t o Maggiore, di cui 
sono s tato sostenitore nelle discussioni svol-
tesi d u r a n t e i lavor i del la Commissione ed 
al P a r l a m e n t o , così pur compresa che esi-
genze di servizio e ragioni di e q u i t à - in 
considerazione che gli ufficiali di S t a t o Mag-
giore i quali hanno c o m a n d a t o i l regg imento 
in guerra per un breve periodo di t e m p o 
già si a f facc iano alle porte della promo-
zione - rec lamano il p r o v v e d i m e n t o pro-
posto da l Governo, la Commissione ritiene 
che analogo t r a t t a m e n t o d e b b a concedersi 
a valorosissimi e s p e r i m e n t a t i tenent i c o -
lonnelli ; e perciò, associandosi alla proposta 
del l 'onorevole Barbier i , ha fede che l 'ono-
revole ministro della guerra v o r r à l imitare, 
non sol tanto a dodic i ufficiali il benefìcio 
di ta le p r o v v e d i m e n t o , ma v o r r à estenderlo 
a t u t t i quant i ne sono meri tevol i . 

C A V A L L E R Ò , sottosegretario di Stato 
per la guerra. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C A V A L L E R O , sottosegretario di Stato 

per la guerra. B i s o g n a chiarire a questo pro-
posito un equivoco . Esiste un decreto del 
mese di g iugno o luglio od agosto, non ri-
cordo bene, che prescrive, nello stabil ire 
che i tenent i colonnelli debbono subire 
l 'esame per la promozione a colonnello, 
che quei tenent i colonnelli che abbiano te-
nuto per a lmeno tre mesi in guerra, per 
decreto del C o m a n d o Supremo, il c o m a n d o 
del reggimento, debbono essere dispensati 
dal l 'esame. H o già det to che sono una doz-
zina quelli che si t r o v a n o in queste con-
dizioni. 

Ora l ' es tendere ul ter iormente questa nor-
ma, ci p u ò portare chissà d o v e . L a diffe-
renza che ho precisato esistere t r a i due casi 
dei tenent i colonnelli e dei colonnelli è grande 
ed i n t u i t i v a . Ma debbo controbat tere l 'affer-
mazione del l 'onorevole Bais trocchi che quel 
p r o v v e d i m e n t o che r iguarda i colonnelli 
sia a benefìcio esclusivo dei colonnelli di 
S ta to Maggiore. 

Vi sono, è vero, alcuni tenent i colonnelli 
di S ta to Maggiore, che in forza del decreto che 
s tabi l iva essere suff iciente il perìodo di tre 
mesi di c o m a n d o di regg imento in guerra 
per adire al la promozione a generale, a v e n d o 
soddis fat to a questa condiz ione , sono poi 


